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 ساختار الف پاسخ: 

م اکسیژن های سازنده آن مصرف شده و هر سه اتجفت الکترون لایه ظرفیت اتم  18ن  زیرا برای رسم آ

 اند.تایی، رسیده  8به آرایش 

 

شیشه ماده .  40 ظرف  یک  در  شیمیایی  جرم  ای  با  مجموعه  این  دارد.  قرار  هوا  با  شده  پر  بسته  ای 

(250/0 𝑔)    وجود دارد. اگر ماده شیمیایی با استفاده از یک ذره بین و با متمرکز کردن نورخورشید به

 طور کامل بسوزد، بعد از کامل شدن واکنش کدام جمله درست است.  

 را نشان می دهد.  0/250الف( ترازو عدد کمتر از 

 را نشان می دهد.  0/250ب( ترازو عدد بیشتر از 

 ان می دهد. را نش 0/250پ( ترازو عدد 

 گزینه ب پاسخ: 

 

 تشریحی سوالات  ❖

 مفاهیم زیر را تعریف کنید. •

 هواکره: . 41

 نامند. مجموعه گازهای اطراف زمین، اتمسفر یا هواکره می پاسخ: 

 

 فشار گاز: . 42

 های گاز با یکدیگر و دیواره ظرف فشار ناشی از مولکولپاسخ: 

 

 اتمسفر: . 43

 سیاره مجموعه گازهای اطراف : پاسخ



 

 

 

 تقطیر: . 44

 فرآیند تبخیر و میعان یک مایع : پاسخ

 

 برای هر یک از گازهای زیر دو کاربرد بنویسید:  •

 هلیوم: . 45

 های تفریحی و تبلیغاتی پر کردن بالن  – جوشکاری : پاسخ

 

 اکسیژن: . 46

 آزادسازی انرژی ذخیره شده در مواد شمیایی   –تنفس و سوخت و ساز سلولی : پاسخ

 

 نیتروژن: . 47

 انجماد مواد غذایی در صنعت  – بسته بندی مواد غذایی : پاسخ

 

 آرگون: . 48

 ای های رشته ساخت لامپ   –محیط بی اثر برای جوشکاری : پاسخ

 

 . به نمودارها به سؤالات پاسخ دهید با توجه  . 49

 

 

 

 الف( کدام نمودار تغییرات دما را برحسب ارتفاع از سطح زمین نشان می دهد؟ چرا؟

 ، می تواند بیان گر تغییرات فشار بر حسب ارتفاع از سطح زمین باشد؟ 3ب( آیا نمودار  

(4ارتفاع       ) (3ارتفاع       )  (2ارتفاع       )  (1ارتفاع       )   



 

 

 

 پاسخ: 

 زمین دما به صورت نامنظم تغییر می کند. با افزایش ارتفاع از سطح   -2الف( نمودار 

 ب( خیر، زیرا با افزایش ارتفاع از سطح زمین، به دلیل کاهش تعداد ذرات هوا، فشار هوا کاهش می یابد. 

 

 . ها پاسخ دهیدهای زیر به پرسش با توجه به واکنش  . 50

 اکسیژن +زغال سنگ )الف  →+ ............ + بخارآب   𝐶𝑂2نور و گرما + 

 اکسیژن +گاز طبیعی )ب  →+ بخارآب    𝐶𝑂2نور و گرما + 

 اکسیژن +گاز طبیعی )پ →+ بخارآب   نور و گرما +کربن مونوکسید

 را کامل کنید.  1آ( واکنش  

 ب( کدام واکنش سوختن ناقص است؟ چرا؟ 

 ، شعله حاصل از سوختن گاز طبیعی چه رنگی دارد؟2پ( در واکنش  

 پاسخ: 

 الف( گوگرد دی اکسید 

زیرا در حضور اکسیژن ناکافی، کربن مونوکسید به عنوان فراورده واکنش سوختن تولید   - 3ب( واکنش  

 می شود. 

 شعله آبی رنگ نشانی بر سوختن کامل و حضور مقدار کافی اکسیژن است.   -پ( آبی 

 

های داده شده  جاهای خالی را با عبارت دهد.  شکل زیر مراحل تبدیل هوا به هوای مایع را نشان می   .51

 جدا شدن یخ( –جدا شدن گردوغبار  –جدا شدن یخ خشک   -)هوای مایع    کامل کنید.

هوا   
صافی از عبور 
→       

  
  −  

کاهش  دما 
                                    
→            

0 °𝐶 تا
 
  
  −  

کاهش  دما 
                                    
→            

−80  °𝐶 تا
 
  
  −   

کاهش  دما 
                                    
→            

−200 °𝐶 تا

  
  −  



 

 

 

 پاسخ: 

هوا  → جدا شدن  گرد و غبار  → جداشدن یخ  →
جداشدن

یخ  خشک 
→

هوای 

مایع 
 

 

 واکنش داده شده را با ذکر مراحل موازنه کنید.  . 52

𝐶𝑎3𝑃2(𝑆) + 𝐻2𝑂(𝑎𝑔) → 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2 + 𝑃𝐻3(𝑔) 

 

 قرار دادن ضریب ها  - شروع موازنه با کلسیم  -انتخاب کلسیم اکسید به عنوان مبنا  پاسخ: 

Ca3𝑃2 + 6𝐻2𝑂 → 3 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2 + 2 𝑃𝐻3 

 

 

 های نوشتاری زیر را بنویسید. معادله نمادی هر یک از معادله  . 53

 گاز اکسیژن + گاز متان  →بخار آب + گاز کربن دی اکسید 

 گاز هیدروژن + گاز نیتروژن  →گاز آمونیاک 

 پاسخ: 

𝐶𝐻4 + 2O2  →  CO2 + 2H2O(g) 

𝑁2 + 3𝐻2  → 2𝑁𝐻3 
 

 واکنش زیر را کامل و به روش وارسی موازنه کنید. . 54

𝐹𝑒2S3 +𝐻𝐶𝑙 → 𝐹𝑒𝑐𝑙3 +⋯ 



 

 

 پاسخ: 

Fe2O3 + 6 𝐻𝐶𝑙 → 2 𝐹𝑒𝑐𝑙3 + 3𝐻2𝑆 
 

 

 واکنش زیر موازنه و مجموعه ضرایب فرآورده به واکنش دهنده را بنویسید. . 55

𝑁𝑎𝑁3(𝑆) → 𝑁𝑎(𝑆) + 𝑁2(𝑔) 
 پاسخ: 

2 𝑁𝑎𝑁3(𝑆) → 2 𝑁𝑎(𝑆) + 3𝑁2(𝑔) 
 

 

 واکنش زیر را کامل و به روش وارسی موازنه کنید. . 56

𝐹𝑒2S3 +𝐻𝐶𝑙 → 𝐹𝑒𝑐𝑙3 +⋯ 

 پاسخ: 

Fe2O3 + 6 𝐻𝐶𝑙 → 2 𝐹𝑒𝑐𝑙3 + 3𝐻2𝑆 
 

 

 واکنش زیر موازنه و مجموعه ضرایب فرآورده به واکنش دهنده را بنویسید. . 57

𝑁𝑎𝑁3(𝑆) → 𝑁𝑎(𝑆) + 𝑁2(𝑔) 
 پاسخ: 

2 𝑁𝑎𝑁3(𝑆) → 2 𝑁𝑎(𝑆) + 3𝑁2(𝑔) 
 



 

 

 

 های مطرح شده پاسخ دهید. های زیر به پرسش واکنش با توجه به  . 58

………2 (الف .+𝑂2 → 2𝑆𝑂2 

𝑆𝑂3 (ب  +⋯…… → 𝐻2𝑆𝑂4 

 واکنش یک چه نام دارد؟ های الف( فرآورده 

 را رسم کنید.  𝑆𝑂3ب( ساختار لویس  

پیدا می  این دریاچه خاصیت اسیدی  به دریاچه پریشان، آب  واکنش دو  با ورود فرآورده  برای    کند.پ( 

 کنید؟ اسیدی بودن آن، کدام ترکیب را پیشنهاد می  کنترل 

a آهک )    b نیتروژن دی اکسید ) 

 پاسخ: 

 الف( گوگرد تری اکسید 

 ب(  

 

 

زیرا کلسیم اکسید جز اکسیدهای بازی به شمار می رود و بر اثر واکنش آن با آب، باز تولید    -پ( آهک 

 می شود و در نهایت منجر به خنثی شدن خاصیت اسیدی آب دریاچه می گردد. 

 

در این مولکول متعلق به    (X)های مولکول زیر همگی از قاعده هشت تایی پیروی کنند، اتم  اگر اتم.  59

کدام گروه جدول تناوبی است؟)راهنمایی: توجه کنید که اتم مرکزی در این مولکول جزء عنصرهای دسته  

d  )نمی باشد 

 

الکترون دارد از این رو    6باشد پس در لایه ظرفیت خود  جفت الکترون ناپیوندی می   2دارای    xاتم    پاسخ:

 است.  16جزو گروه 

. .
𝑂
. .
∶ 

. .
𝑂
. .

 

∶

. .
𝑂
 
∶ 

𝑆 

X 

Br Br 



 

 

 

ریزد. شستن پیراهن با آب  هنگام خوردن غذا، اندکی از آن بر روی پیراهن کتانی و سفید مهسا می .  60

لکه  به جا می سرد  و  ای  با آب سرد  از شستشو  تغییر گذارد که پس  به صورتی  از زرد  صابون، رنگ آن 

 کند. می 

 الف( با توجه به خصلت بازی صابون، تغییر رنگ لکه ناشی از چیست؟ 

ب( اگر پس از صابون زدن و شستن آن با آب، روی این لکه استیک اسید )سرکه( ریخته شود، چه رخ 

 دهد؟می 

 پاسخ: 

ند که در محیط های اسیدی و بازی رنگ متفاوت  الف( رنگینه موجود در لکه مانند یک شناساگر عمل می ک

 دارد.

 ب( لکه به رنگ اولیه درمی آید. 

 

 

 دهد. جاهای خالی در واکنش زیر را کامل نمایید. واکنش زیر تشکیل اوزون را نشان می  . 61

3𝑜2(𝑔) (الف
……  
→  2…… . (𝑔) 

𝑜(𝑔)(ب  +⋯… → 𝑜3(𝑔) 

 پاسخ: 

 𝑂(𝑔) 2  -الف( رعد و برق با دمای بالا

 𝑜2(g)ب(  

 

 از بین واکنش های زیر، در شرایط معمولی کدام برگشت پذیر و کدام برگشت ناپذیر است؟  . 62

 الف( تغییر رنگ عینک فوتوکرومیک 

 برگشت پذیر  پاسخ: 



 

 

 

 ب( تبخیر اتانول 

 برگشت پذیر  پاسخ: 

 

 های فسیلی ج( سوزاندن سوخت 

 برگشت ناپذیر  پاسخ: 

 

 ( سولفات بر اثر گرما IIد( تغییر رنگ مس )

 برگشت پذیر  پاسخ: 

 

 هـ( انحلال گاز اکسیژن در آب 

 برگشت پذیر  پاسخ: 

 

 و( واکنش هیدروژن با اکسیژن در حضور کاتالیزگر پلاتین. 

 برگشت ناپذیر  پاسخ: 

 

 ها پاسخ دهید. با توجه به واکنش زیر به پرسش  . 63

1) 𝑜2(𝑔) = 𝑜2(𝑔) → 𝐴(𝑔) 

2) 𝐴(𝑔) + 𝑜2(𝑔) → 𝐵(𝑔) 

3) 𝐵(𝑔) + 𝑜2(𝑔)
   نور  خورشید   
→        𝐴(𝑔) + 𝐶(𝑔) 

 

 نماد مناسب قرار دهید؟  Cو  A  ،Bالف( به جای هر یک از حروف 

 شود؟ ب( انرژی مورد نیاز کدام واکنش با رعد و برق تأمین می 

 شود؟ ج( کدام معادله منجر به تولید اوزون تروپوسفری می 



 

 

 

 پاسخ: 

𝐶الف(  = 𝑂3           𝐵 = 𝑁𝑂2              𝐴 = 𝑁𝑂 

 1ب( واکنش شماره  

 3ج( واکنش شماره  

 

لیتر گاز آمونیاک چند لیتر گاز هیدروژن نیاز    120در واکنش زیر در دما و فشار معین برای تولید    . 64

 است؟ 

N2(𝑔) + 3𝐻2(𝑔) → 2 𝑁𝐻3(𝑔) 
 پاسخ: 

120 𝐿𝑁𝐻3 ×
3 𝐿 𝐻2
3 𝐿 𝑁𝐻3

= 180 𝐿 𝐻2 

 

 

سولفات انداخته شده تا واکنش زیر    IIگرم از فلز آلومینیوم در مقدار کافی مس    3ای به جرم  تیغه   . 65

 انجام شود. 

2 𝐴𝑙(𝑠) + 3 𝐶𝑢 𝑆𝑜4(𝑎𝑔) →  𝐴𝑙2(𝑆𝑜4)3(𝑎𝑔) + 3 𝐶𝑢(𝑠) 
 

 پس از پایان واکنش چند گرم فلز مس ایجاد خواهد شد؟

 

𝑆 = 32       𝐴𝑙 = 27        𝑂 = 16        𝐶𝑢 = 63 
 پاسخ: 

 

3 𝑔𝐴𝑙 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙

27 𝑔 𝐴𝑙
×
1 𝑚𝑜𝐿 𝐴𝑙2𝑆𝑜4
2 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙

×
342 𝑔 𝐴𝑙2𝑆𝑜4 

1 𝑚𝑜𝑙
= 14 𝑔 

 



 

 

 

کیلوگرم کربن دی اکسید مصرف کند، در این مدت    22اگر یک درخت در یک سال طبق واکنش زیر    .66

𝑂)کند؟   تولید می  STPچند لیتر گاز اکسیژن در شرایط  = 16 , 𝐶 = 12) 

 

6𝐶𝑜2(𝑔) + 6𝐻2𝑂(𝐿) → 𝐶6𝐻12𝑂6(𝑎𝑔) + 6𝑂2(𝑔) 
 پاسخ: 

 

𝑥𝐿𝑜2 = 22 𝑘𝑔𝐶𝑜2 ×
1000 𝑔𝐶𝑜2
1 𝑘𝑔𝐶𝑜2

×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑜2
44 𝑔 𝐶𝑜2

×
6 𝑚𝑜𝑙 𝑂2
6 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑜2

×

22
4
𝐿𝑜2

1 𝑚𝑜𝑙 𝑂2
 

 

= 11200𝐿𝑜2  
 

 

 باشد به سؤالات پاسخ دهید. با توجه به معادله زیر که در تهیه گاز کلر در آزمایشگاه می  . 67

 باید در واکنش شرکت کند؟  HClلیتر گاز کلر چند مول  8/44برای تولید   STPالف( در شرایط 

 را در این واکنش بنویسید.  HClبه  H2Oب( نسبت مولی  

 

M2O2(𝑠) + 4 𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑔) → 𝑀𝑢𝐶𝑙2(𝑠) + 𝐶𝑙2(𝑔) + 2𝐻2𝑂(𝐿) 
 

 پاسخ: 

 الف(

44/8 𝐿 𝐶𝑙2 ×
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑙2
22/4 𝐿𝐶𝑙2

×
4 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙

1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑙2
= 8 𝑚𝑜𝑙 

 ب(

𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑂

mol HCl
=
2

4
 



 

 

 

 شود تا به دمای جوش برسد. بسته حرارت داده می   میلی لیتر آب در یک ارلن در  100 . 68

 افتد؟الف( اگر در این هنگام شعله را خاموش کنیم، چه اتفاقی می 

کند، علت را توضیح  ب( اگر در این شرایط ارلن را زیر آب سرد قرار دهیم محیط شروع به جوشیدن می 

 دهید؟ 

 پاسخ: 

 افتد. الف( آب از جوشیدن می 

 یابد. کند، زیرا فشار بخار آب در ارلن کاهش می ب( آب سرد مجدداً شروع به جوشیدن می 

 

 

 وصل کردنی سوالات  ❖

 های ستون )ب( متصل کنید.های ستون )الف( را به واژههر یک از عبارت واژه . 69

 )ب(                     )الف(  

 ( هیدروژن 1     آ( واکنش آرام مواد با اکسیژن  

 ( اسیدی 2                    دهد. ب( اتمی که همواره یک پیوند تشکیل می  

 ( اکسایش 3      پ( محلول آمونیاک  

 ( لایه ظرفیت 4         

 ( بازی 5         

 ( سوختن 6         

 

 5پ(  1ب(            3آ(    پاسخ: 

 

 



 

 

 

 اجزای مرتبط دو ستون را به هم وصل کنید.  . 70

 ب   الف           

 جامدات  شکل معین دارند  

 اکسیژن  تراکم پذیر هستند  

 گازها  به جو بی اثر معروف هستند 

 نیتروژن  عامل خوردگی فلزات  

    پاسخ: 

 ب   الف                                          

 جامدات  شکل معین دارند  

 اکسیژن  تراکم پذیر هستند  

 گازها  به جو بی اثر معروف هستند 

 نیتروژن  عامل خوردگی فلزات  

 

 

 

 

 


